

# “互联网+”背景下网络用工关系的认定与保护

陈心心

(中南财经政法大学 法学院,武汉 430073)

**摘要:**以“互联网+”为依托,“平台十个人”模式得以迅猛发展。网络用工形式在促进生产力的同时也伴随劳动纠纷的频繁发生,如何对平台与网约工二者之间关系进行认定及对网约工群体进行权益保障是需慎重考量的问题。为平衡“劳务提供者与平台”间及“公共利益与行业长远发展”间的利益关系,可以域外经验为参照,在考量本土环境后采取构建中间类型主体的稳妥之策,对不同群体的网络用工采取不同的保护措施,以求差异中的协调发展。同时,以短期协调为目标,完善社会保障体系、引导企业承担社会责任、创新工会工作形式,以达相同之功用。

**关键词:**互联网+;网络用工;劳动关系;权益保护

**中图分类号:**D902   **文献标志码:**A   **文章编号:**1672-349X(2020)04-0072-07

**DOI:**10.16160/j.cnki.tsxyxb.2020.04.011

## Identification and Protection of Online Employment Relationship Under “Internet Plus”

CHEN Xin-xin

(School of Law, Zhongnan University of Economics and Law, Wuhan 430073, China)

**Abstract:** With “Internet plus” as the basis, the “platform plus individual” mode has developed rapidly. However, the online employment is also accompanied with frequent labor disputes while improving productivity. Therefore careful consideration should be given to the identification of the relationship between the platform and the online labor, and the protection of the labors’ rights. In order to balance the interests between labor service providers and platforms, and between public interests and long-term development of the industry, the foreign experience can be referred to. Then a prudent strategy is taken to construct an intermediate subjects after considering the local environment, where different protective measures are used for different groups of online employment, so as to achieve coordinated development in the differences. Meanwhile, with short-term coordination as the goal, perfecting the social security system, guiding the enterprises to shoulder their social responsibility and innovating the work forms of trade union can also achieve the same effect.

**Key Words:** Internet plus; online employment; labor relations; rights protection

---

**作者简介:**陈心心(1997—),女,河南洛阳人,硕士研究生,主要从事经济法、财税法研究。

## 一、“互联网+”背景下网络用工的困境

自“互联网+”行动计划提出并实施以来，互联网金融、电子商务高速发展，作为“互联网+”运作载体的互联网平台也不断完善并催生出新的互联网业态。在此之中，以个人为主要用户群且由个人作为服务提供主体的平台经济悄然而生，且发展态势良好，网约工是依附于平台经济而诞生的一种新型就业形式。自其出现以来，人们的生活与工作都更加便捷，同时也使得资本、劳动力等生产要素的使用效率大幅提升。在实践中，网约工大多是与平台签订了合作协议的个人劳动者<sup>[1]</sup>，这一用工形式在平台经济高速发展的同时暴露出诸多不足之处，如服务接受方的损害无人承担、网约工群体的合法权益保障不足等。面对互联网平台与劳务提供者间的博弈关系，本文对平台与个人间的劳动关系认定及对网约工群体合法权益保护两大问题进行探讨。

### （一）平台经济与网络用工的兴起

作为“互联网+”运作载体的互联网平台带动了就业的发展，新型就业形式越来越得到人们的认可，就业人数增长迅速。从各个平台的数据可考察我国网络平台用工的规模，在京东平台众包类业务中登记注册的快递员人数已超过60万；在滴滴平台注册的网约车司机已迈过1500万人的大关，且仍保持增长势头，注册的用户数高达25000万；猪八戒网作为企业外包服务提供平台，注册用户数也已接近1500万。新型业态也不断出现，以就业形态为分类标准，“互联网+”背景下的新型业态主要含括如下几种：①以苏宁易购、拼多多、天猫为代表的商业销售平台；②以在行网、知乎、猪八戒网为代表的科技服务提供平台；③以Uber、曹操专车、滴滴为代表的出行服务提供平台；④以美团、口碑、58同城为代表的生活服务提供平台。

平台经济因“互联网+”的加持而使其所提供的就业模式有诸多不同于传统就业模式的特别之处，集中表现于如下几个方面：①传统就业

仅有雇主与劳动者的双方参与，而在互联网背景之下，组织架构由双方转换为三方主体，因此时互联网平台是信息的搜集与双向提供者，劳务的提供方与接受方均需借助平台信息的提供而建立合作关系。②就传统中劳务供需双方主体间的关系而言，两者间是紧密相连的，而现在双方可自由选择。传统的就业模式下，劳动者与用人单位间要签订劳动合同，合同的签订表明劳动者会遵守用人单位的组织纪律，受其约束；而在新型的就业模式下，劳动者拥有更多的自由，自己可选择工作的时间、地点等。③劳动关系与劳务关系间的界限不甚清楚，而这是由以下几个因素共同造成的：一是平台将更多选择的权利交到了劳动者手中，雇主对其控制程度完全由劳动者自己选择；二是劳动者可自由选择工作的时间，或连续或间断，使得工作时间总体的连续性未必存在；三是劳动关系要素与劳务关系中的诸多要素自由搭配，整体呈现混搭状态，例如美团的外卖配送员需自备送餐的交通工具，这是劳务关系的要素，但同时他也需遵循公司对其着装的要求，这与劳动关系的特点不谋而合。

“互联网+”的出现使得就业模式迈向多元化、灵活化的方向，不仅有多种新型就业方式，而且工作类型也涵盖了诸多层次。正如分享经济所展现的从所有到占有的特点，网络用工也呈现如是的特点——变全职为兼职，不少有正式工作的群体已经像滴滴司机一样利用闲暇时间兼职获取收入，何为职业，何为工作，二者的界限越发模糊。

### （二）网络用工平台的类型

若想更好地分析网络用工关系，应从网络平台用工实践入手，对网络用工的平台类型进行分类。网络用工平台类型自有其本质区别，而这与平台自身的定位及功能设计有着密不可分的联系。故而，依平台自身主要功能的不同将其分为两个主要类型：自治型平台与组织型平台。

所谓自治型平台，是指平台本身不参与劳务供需双方的交易，仅为双方当事人制定应当

遵循的规则并提供以自身为依托而设置的交易场所,在此场所之内劳务供需双方仅需完成注册便可进入平台内进行交易。先由接受劳务的一方发布自己期待获得的服务、时间及价格,然后提供劳务的一方可自由浏览并选取适合自己的工作,这与民法上的要约与承诺并无本质不同,在此过程之中平台并不参与其中,仅在交易完成之后抽取一定比例的费用。检索我国现行法律可知,平台与劳务供需双方间的关系符合《合同法》第 424 条<sup>①</sup>对于居间合同的规定,即其本质为居间关系。

而组织型平台则并非如此,它是基于互联网建构远程交易途径并制定交易规则,统一集成在自身开发的终端 APP 中。目前我国的平台用工多采此种模式,如代驾、网约车、外卖等。在整个交易过程中,平台作为中间的组织者,劳务供需双方无需直接接触,而是分别与平台建立合作关系。平台通过诸如定价、允诺、配置劳务提供者等多个环节的组织协调而使交易完成,最终形成“劳务需求者与平台”“平台与劳务提供者”两个合同关系。

在组织型平台中,平台对于劳务提供者的组织与安排又有不同的形式,具体来讲主要有如下三种,而这三种也是目前应用最为广泛的:一是劳务提供者直接与平台方签订合同,缔结劳动关系;二是劳务提供者与平台的代理商签订合同,而代理商与平台是合作关系;三是劳务提供者通过平台的注册机制进行身份注册,利用自己的闲暇时间接单完成任务,此时劳务提供者是众包类群体一员。通过分类我们可清晰看出前两类劳务提供者均与代理商或平台形成了劳动关系,自然由劳动法对其进行调整,并无可争议之处,但最后一类众包型群体的劳务提供者与平台之间究竟属于何种类型的关系不甚明了,这正是我们分析的重点。

### (三) 网络用工关系存在的问题

对于平台经济中的劳动用工形式及劳务提

供主体的权益保护问题,目前理论及实务界已形成了若干共识:<sup>①</sup>①“互联网+”及平台经济的出现使得劳务提供的形式发生了翻天覆地的变化,面对各种灵活用工形式,现有的劳动法理论尤其是劳动合同制度框架正面临极大的挑战;②网络用工劳务的提供者无论是否与平台或代理商缔结劳动合同,其合法的权益都应受到保护;③现行劳动法理论对于劳动关系的认定和网络用工的形式并不重合,但不能为了保护网约工的权益就将劳动关系的认定趋于泛化;④网络用工劳务提供者的权益固然应当予以重视并提供保护,但不能因噎废食进而损害“互联网+”及平台经济的发展<sup>[2]</sup>。以此若干共识为基础,本文尚需进一步探讨并作出回应的问题是:  
①从与现行劳动关系有关的法律规定可以看出,网络用工劳务的提供群体并不适用已有的劳动关系认定标准,那么我们应当设置何种衡量模式才不使劳动关系的认定趋于泛化?  
②现行劳动法确立的非此即彼的制度框架使得未被确认为劳动关系的即无法获得相应的保障,在此框架之下我们如何才能使网络用工劳务的提供主体得到应有的权益保障?  
③如何才能做到平衡“劳务提供者与平台”间及“公共利益与行业长远发展”间的利益关系实现共赢甚至多赢?

## 二、网络用工关系的认定

### (一) 我国现行劳动关系的认定

在一般法层面,我国针对以劳务为标的的社会关系建立了“独立劳动—从属劳动”的二元立法框架。民法所调整的承揽、委托等民事劳务类合同对应“独立劳动”,劳动法所调整的劳动合同对应“从属劳动”,二者的区别在于劳动法能够为劳动者提供系统、全面且具有强制性的保障体系,而民法基于合同当事人法律地位的平等不强调对劳务提供者的保障,导致二者保障水平差距悬殊。具体到平台用工,如果认定平台与劳务提供者之间是民事关系,那么劳

<sup>①</sup> 《合同法》第 424 条:居间合同是居间人向委托人报告订立合同的机会或者提供订立合同的媒介服务,委托人支付报酬的合同。

务提供者应当自己担责；如果认定平台与劳务提供者之间是劳动关系，那么平台应当承担用人单位责任，劳务提供者可获得系统保障，除工伤之外，还可能依据劳动关系主张加班补助、解雇补偿、社会保险费用的缴纳等诉求。故而根本问题是，平台用工在本质上是否属于劳动关系，能否由劳动法调整？

在司法实践中，劳动关系的认定有两种方法可供选择：一是劳动供需双方已经缔结了劳动合同，即可直接据此判断双方是存在劳动关系的；第二种方法是指若双方未缔结劳动关系时，需通过从属性理论来判断双方是否存在劳动关系。究竟何为从属性，纵观各国（地区）的劳动法理论及司法实践经验，大家普遍认为从属性应包括三方面内容，分别是组织结构、经济财务情况及人格方面，但三者含义究竟为何却并未形成明确的概念，因此判定标准也较为灵活，自由裁量因素较大<sup>[3]</sup>。我国关于调整劳动关系的法律其实也未明文界定究竟何为劳动关系，仅在《关于确立劳动关系有关事项的通知》（以下简称《通知》）中对此有所提及<sup>①</sup>，法官在判案之时也多以此为据，但对此的质疑却并未消除。

在学术界有不少学者认为，《通知》第1条提出的对于认定劳动关系的标准及适用范围仅仅局限于典型劳动关系，而第4条<sup>②</sup>作为前者的补充例外规定了建筑施工企业发包的情况，但我们应当清楚的是这个例外规定既非典型劳动关系的范畴，同样也不属于劳务关系的情形，明显是处于二者中间地带的另外一种用工关系，质言之，《通知》已经通过两个条款的规定侧

面告诉了我们劳务关系中有第三种用工类型的存在。因此若法官在对网络用工这种之前不存在的用工关系进行认定的时候，如其仅依据《通知》第1条的规定，不合理之处不言自明，对于灵活用工中存在的诸多第三种用工关系，应当参照《通知》认定标准再综合衡量其他要素添加另外合理的标准<sup>[1]</sup>。

## （二）司法实践的困惑

为了对网络用工关系中存在的争议有更好的了解，笔者对各地法院的一些相关判决进行了整理。在“聚法案例”“无讼”等平台对与网约工相关的争议案件进行检索，以2013年为始期，通过类型化整理分析发现，在检索到的案件中认定劳动关系的判决属于少数，尤其是在劳务提供者未受伤，仅主张认定其与平台之间构成劳动关系的案件中，没有一例判决支持这一诉求。同时，以案由为分类依据可明显看出，所检索到的案件集中于劳务供需双方是否存在劳动关系以及发生交通事故时的责任究竟应该由何人承担两大部分，前者同案不同判的现象尤为明显。

在对劳务供需双方是否存在劳动关系的争议案件中，各地、各层级的法院一般对此请求未作出肯定评价。正如上文所述，法官对此类案件的裁判大多仅以《通知》第1条所规定的内容为裁判依据，其对此持否定观点的理由集中在如下几个方面：一是在此网络用工关系中劳务提供方可根据自身需求灵活安排任务及工作时间<sup>③</sup>；二是网络用工关系中的劳务提供者获得

① 《关于确立劳动关系有关事项的通知》第1条规定：用人单位招用劳动者未订立书面劳动合同，但同时具备下列情形的，劳动关系成立：（一）用人单位和劳动者符合法律、法规规定的主体资格；（二）用人单位依法制定的各项劳动规章制度适用于劳动者，劳动者受用人单位的劳动管理，从事用人单位安排的有报酬的劳动；（三）劳动者提供的劳动是用人单位业务的组成部分。

② 《关于确立劳动关系有关事项的通知》第4条规定：建筑施工、矿山企业等用人单位将工程（业务）或经营权发包给不具备用工主体资格的组织或自然人，对该组织或自然人招用的劳动者，由具备用工主体资格的发包方承担用工主体责任。

③ 参见北京市石景山区人民法院（2014）石民初字第367号民事判决书。

的报酬按单结算<sup>①</sup>;三是网络用工关系中的供需双方早已签订了合作协议,双方仅为合作关系<sup>②</sup>。

在发生交通事故时的责任究竟应该由何人承担的案件中,交通事故中受伤害的一方诉至法院都是希望平台公司及服务提供方能够对此承担责任。为了判断究竟应该由何者承担最终责任或者确认二者承担责任的比例多寡,法院都需对二者间究竟属于何种关系作出认定,因为这是责任分担的依据及基础。判决结果呈现三种样态:一种是认为平台与个人间属职务雇佣,故而个人的行为仅为履行公司分派的工作任务,最终的损害结果自然由平台公司承担相应责任<sup>③</sup>;二是法院省却对平台与个人间关系的分析认证,直接得出个人行为属职务行为的范畴,进而认为应当由平台公司对此损害承担责任<sup>④</sup>;三是法院认为平台与个人间存在的是管理关系,二者并不属于劳动关系范畴,但前者的存在表明责任仍应由平台公司承担<sup>⑤</sup>。无论是前述何种判决结果,法院判决平台公司承担责任的法逻辑都与《侵权责任法》第 34 条<sup>⑥</sup>由用人单位承担责任的逻辑结构有异曲同工之处。

在劳务供需双方是否存在劳动关系以及发生交通事故时的责任究竟应该由何人承担两大类案件中,判决结果明显不同的现象正是因为利益衡平取舍的结果:前者并不轻易认定劳务供需双方存有劳动关系是为了平台经济的长远发展,不能因此给平台施加过大的负担阻碍其发展;而后者则是为了保护处于弱势地位的受害人的利益。

### (三) 网络用工关系的认定分析

从前文的分析我们可以知道劳务供需双方的关系认定是极其复杂的,若想将其全部划归为独立劳动抑或从属劳动的范畴难免违背事实,存在第三类型的劳动关系实属正常。为更好地解决问题,保护劳动者权益,域外许多国家在上述两个类型之外规定了处于中间地带的第三种形式,意在对此类型的劳动者提供有别于劳动关系上的保障,如意大利劳动法中的“准从属性劳动”<sup>[4]</sup>、德国劳动法中的“类似劳动者”和英国劳动法中的“b 项工人”等。另外一些国家是通过司法的途径对这一类型的劳动者提供特殊保护的,如美国司法中的“经济从属性独立承揽人”和日本的“契约劳动”等。通过域外经验的总结分析我们不难得出,无论是走立法途径抑或是司法途径,大陆法系以“人格从属性为本质”的方法和英美法系采用的“控制程度标准论”,究其根本二者都是想以之作为自己的立论基础,希冀拓宽过于狭窄的劳动关系认定问题<sup>[5]</sup>。以域外经验为指引,我们在此问题的解决路径上也可打破“独立劳动—从属劳动”的二元立法框架,在二者之间构建中间型劳务提供者。

问题的有待解决并不意味着传统理论已无可适用之余地,劳动法领域也是如此,对于网络用工关系的认定在遵循上述构建中间型劳务提供者路径的同时,我们对其认定也应符合如下四个要求:首先,个人和平台应存在一定程度的组织隶属关系;其次,个人对平台有经济依赖性;再者,劳动者应连续提供服务;最后,平台因

<sup>①</sup> 参见北京市第一中级人民法院(2017)一中民终字第 176 号民事判决书。

<sup>②</sup> 参见北京市石景山区人民法院(2013)石民初字第 7471 号民事判决书。

<sup>③</sup> 参见上海市浦东新区人民法院(2014)浦民一(民)初字第 37776 号民事判决书。

<sup>④</sup> 参见北京市东城区人民法院(2014)东民初字第 00352 号民事判决书、北京市第二中级人民法院(2014)二中民终字第 07156 号民事判决书。

<sup>⑤</sup> 参见北京市第三中级人民法院(2015)三中民终字第 04810 号民事判决书。

<sup>⑥</sup> 《侵权责任法》第 34 条:用人单位的工作人员因执行工作任务造成他人损害的,由用人单位承担侵权责任。

此而获利。对此问题的解决可走立法途径,也可走司法途径,立法解决应是最终方向,但对此不应操之过急,因为平台经济和网络用工仍处于发展之中,最终形态难以确定。故而最好的解决办法是让二者结合,由司法实践先总结经验,待其关系稳定之后再将其上升至立法层面彻底解决问题。对于立法的侧重点,首先应保证此类劳动者的社会保障得到解决,为此应使社保制度与劳动关系在一定程度上脱离;其次是使工时、加班等基准与劳动关系适当分离,对此类劳动关系予以倾斜保护。

### 三、网约工的劳动权益保障机制

对于上文所述的将网约工划入中间型劳务提供者主体,不仅能够顺应我国“互联网+”时代平台经济发展的潮流,而且针对性强,改革难度小,不失为一项良策。当然,设立中间类型劳动法保护主体还需要进行长期探索,短期之内可以从不同角度对网约工劳动权益进行完善。

#### (一)实行差异化协调机制

当下,各大平台的网约工类型众多,他们对互联网平台的经济依赖性各不相同。以“好厨师”为例,好厨师公司员工需要在固定的时间范围内工作,他们受到平台的严格管理,每月有固定的薪酬,对平台派单没有选择的权利,与平台之间具有较强的从属性,因此被认定为事实劳动。相比专职网约工,一些C2C模式下的司机可以自由接单,工作时间能够自由调整,大部分人有固定的工作,排斥与平台建立劳动关系。因此,在对网约工进行规制时,不能被表面的合作协议所迷惑,应实行差异化协调机制,以当事人双方合意为基础,区别对待不同情形:对符合劳动关系的将其纳入劳动法进行保护,对符合劳务关系的纳入民法领域进行保护;同时针对实践中存在的既非传统雇佣关系也与民法所保护的劳务关系不相同的劳务提供人员,可以设立一个中间类型的劳动法保护主体对其权益提供建设性的保障。

2006年,国际劳动组织在一份报告中提出,随着雇佣关系的复杂化,各会员国都存在隐形雇佣关系、模糊雇佣关系和多边雇佣关系<sup>[6]</sup>。

其中,模糊用工中存在一类从业者难以界定是属于传统劳动关系中的劳动者还是属于自雇劳动者,各国需要对这种灰色地带进行改善。目前许多欧洲国家已通过立法建立了三分式劳动主体保护制度。因此,针对网络用工这种灰色地带,可以借鉴发达国家的经验,设立中间类型主体。在认定这一主体时应考虑:第一,劳务提供者缺乏典型的人身从属性,具有较强的独立性;第二,劳务提供者对互联网平台具有经济依赖性,对此可参考德国依据比例标准进行判断。同时,相比传统劳动者,中间类型主体应受到以下保护:享有职业安全与健康的权利(工作时间、工作强度与社会保障立法已有规定);工作条件受集体合同保护;不因宗教信仰、年龄、性别的不同而遭受不公平的待遇。

#### (二)优化社会保障制度

因为网约工大多面临较大的就业风险,因此,实现社会保险对网约工的覆盖具有重大意义。根据党的十九大报告,需要建成全民覆盖和全面覆盖的社会保障体系。在现有的五项社会保险中,网约工仅可凭借灵活就业者身份购买医疗保险与养老保险。要保障网约工劳有所得、病有所医、老有所养,还需要加强对这一群体在工伤、下岗待就业方面的支持与保护力度。在劳动关系与社保绑定的现实情况下,为使社会保障制度真正做到广覆盖、保基础、可持续,使其成为保障社会稳定的安全措施,其中重要的是劳动关系和社会保险需要脱钩,使所有劳务的提供者都可因自身的劳动而获得社会保险的保障。在保护措施中,应当明确规定社会保险对网约工的全覆盖,减小劳务提供者的风险损失<sup>[7]</sup>。

#### (三)强化平台企业责任

企业的社会责任是一种道义责任。目前,学界普遍认同企业责任对员工人身安全与职业健康合法权益具有重要性。在劳动力成本快速提升的今天,虽然多数互联网平台倾向于和网约工建立民事合作关系,但二者之间并非完全平等的合作关系,网约工对互联网平台具有很强的经济依赖性。因此,将企业的经营风险完

全转嫁给网约工并不符合权利与义务相一致的原则,这就需要政府提供一定的政策支持,强制互联网平台履行相应的企业责任,并强制互联网平台参加一定类型的保险,如强制企业针对意外事故缴纳工伤保险来保障网约工的劳动权益。同时,应鼓励互联网平台缴付相应的欠薪保障基金,以在工作时长、工作环境、工作强度方面完善对网约工的保障。

#### (四) 创新工会工作形式

以“互联网+”为依托,平台经济不仅起步快且发展迅猛,长此以往必然会出现互联网平台与劳务提供者地位差距悬殊的情形,若不加以调整必然将印证马太效应。为避免此种情况的出现我们应及时采取措施,改变工会以往的工作形式,从大局出发让全国总工会发挥统筹作用,各个地方的总工会在其领导下执行相应的规定,为众包类劳动群体提供集体谈判等必要的保护。域外一些国家(地区)也是通过工会对灵活就业的第三范畴群体提供劳动保护的。在日本,只要是提供服务的劳动者都可以基于《劳动组合法》而获得会员资格,受到工会的保护,而非仅仅将此资格限于《劳动基准法》中提及的相关劳务提供者。同时在我国台湾地区,诸如渔民等的灵活就业者可基于基本法的相关规定获得工伤保障。我国《工会法》对于提供劳务的群体有权参加工会进行了阐明,其中提及的“工资收入”并不仅限于劳动者群体通过雇佣关系获得的收入,网络用工关系中的劳务提供群体获得的收入当然也应囊括其中。

故而,若想通过工会途径对网约工权益进行保障,创新其工作形式和内部制度为应有之义。首先,应扩大工会的覆盖面积,把网约工纳入工会服务体系中。目前,我国工会致力于服务劳动关系下的劳动者,并未将非劳动关系下的其他人员纳入保护范围,这对网约工来说是极不公平的。对此,工会应简化入会手续,使有意愿入会的网约工成为其服务体系中的一员。其次,通过成立行业工会提高工会的集体谈判

水平。集体谈判作为劳资双方利益协商的途径,既是对劳动者主要权利的维护,也是工会工作的一部分。工会参与的集体谈判包括企业工会谈判、行业工会谈判两种参与形式。相比企业工会谈判,行业工会谈判效率更高,谈判成果在整个行业内能够普遍适用,能够避免不同企业工会内的重复谈判。因此,我国可以建立行业工会,针对网约工的突出问题建立相应的行业标准,切实维护网约工的合法利益。最后,针对“互联网+”背景下工会组织难度增大的情况,工会必须创新工作形式,加强与各行业网约工的联系。工会可运用互联网手段强化服务能力,通过微博、微信公众号、线下法律援助会等多种形式向网约工群体普及法律知识,将分散的网约工群体集聚起来,完善对网约工的法律援助。

#### 参考文献:

- [1] 王全兴,王茜. 我国“网约工”的劳动关系认定及权益保护[J]. 法学,2018(4):57-72.
- [2] 王天玉. 基于互联网平台提供劳务的劳动关系认定——以“e代驾”在京、沪、穗三地法院的判决为切入点[J]. 法学,2016(6):50-60.
- [3] 肖竹. 网约车劳动关系的认定:基于不同用工模式的调研[J]. 财经法学,2018(2):95-110.
- [4] 王全兴,粟瑜. 意大利准从属性劳动制度剖析及其启示[J]. 法学杂志,2016(10):102-115.
- [5] 粟瑜,王全兴. 我国灵活就业中自治性劳动的法律保护[J]. 东南学术,2016(3):104-113.
- [6] 江峰,刘文华. 边界型民事雇佣劳动法律规制研究[J]. 中国劳动,2017(7):15-23.
- [7] 徐新鹏,高福霞,张昕宇. 共享经济的冷思考——以劳动保护为视角[J]. 理论导刊,2016(11):64-67.

(责任编辑:李秀荣)